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BINE IN MLEKO

“Slovensko mleko vsebuje dvakrat ve¢ mikroorganizmov kot pa mleko v
Evropski skupnosti,” je na glas brala Ursa in ugotovila. “Dobro bi bilo, da
ga prevreva. Bine, pravis, da si izumitelj. Potuhtaj nacin za ¢im varnejse
vretje!”

Bineta je toplo presinilo, saj ga potrebuje domovina. Mogoce ne vsa,
pac pa le njen del. Tokrat se bo lotil izumljanja s poskusom in ne ve¢ z
razmisljanjem kot doslej.

Bine torej sedi pred elektriénim stedilnikom in opazuje lonec z mle-
kom na ogreti ploséi. Ker nima termometra, vtika obc¢asno prst v mleko,
da bi nadzoroval rast temperature. Toda mleko je, kot je splosno znano,
zahrbtno. Dokler ga opazujes, se za vretje ne zmeni. Ko pogledas vstran,
izkoristi priloznost, prekipi in se ti porogljivo hihita, ko veselo cvréi po
ploséi in ti napolni vso kuhinjo ter celo ob odprtem oknu noce ven.

Bine je moder in dobro pozna mle¢ne ukane. Mleko ga tokrat ne bo
prevaralo. Zdaj je ze prevroce za prst, torej je nekje na pol poti do vretja.
Minute teko. Slednjic se za¢ne gladina dvigati. Bine zasuce gumb grelne
plosce na ni¢. Gladina se dviga Se naprej. Bine zgrabi rocaj lonca, zavpije
*ajsa” in potegne lonec vstran. Ajsa je bil ze preveé in mleko se je prelilo
prek roba na vroco ploito. Vendar pa je iz smradu v kuhinji ze vznikal
patent stevilka 1.

Takole bo slo: Ugotovi, kdaj se mleéne pene priblizujejo robu! Pote-
gni lonec vstran in lepo v miru ugasni ogrevanje plosée! Morda bi pene
dvignile plavac? Plava¢ bi pritisnil na tipko, sklenil elektriéni krog in
pognal elektromotor, ki bi odvlekel lonec. Vendar ... pene Ze ne bodo
dvignile nicesar. Zrak v njih nima nosilnosti.

Slika 1. Pene ne dvignejo plavaéa.

Morda bi si pomagal z elektricnim o¢esom? Fotocelica gleda prek
lonca lucko. Ko se razpenjeno mleko dvigne med luéko in fotocelico, ta ne
vidi ve¢ lucke in zavpije motorju, naj vendar odmakne lonec. Pa bo drobna
Inéka dovolj? Fotocelica se vedno vidi svetlobo, ki prihaja iz okolice, in
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izgube drobne luéke niti ne zazna. Morda bi moral vreti mleko po tej
metodi v temi? Tedaj bo izguba edine luéke dovolj zaznavna. Spomnil
se je, da je bral o infrardeéi svetlobi. Televizorju ukazujemo z daljinskim
upravljalcem preko infrardecih pobliskov. Morda bi porabil infrardeco
lucko in cutilo za infrardeco svetlobo? Vendar ... infrardeca svetloba
je toplotno sevanje. Vrelo mleko bi bilo najbrz izdatnejsi vir infrardece
svetlobe kot drobcena nevidna lucka. IS¢imo torej drugacen nacin, da
ngotovimo, kdaj se pene blizajo robu.
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Slika 2. Ko se mleko dviga, elektriéno oko ne vidi ve¢ lucke.

Ce ne vidim, bom morda sligal? Voda moéno brbota, tik preden
zavre. Ko vre, je dosti tigja. Bine je spet poskusal zavreti mleko, ki se je
medtem Ze nekoliko ohladilo. Mleko ga je razocaralo. Brez predhodnega
protesta mu je hotelo uiti prek roba in Bine ga je komaj spametoval tako,
da mu je pridal ¢etrt kozarca hladne vode. Moé¢no je podvomil, da bi Ursa
odobravala tak varnostni ukrep.

Treba bo najti kaj bolj izvirnega! Smo v dobi elektrike. Cista voda
slabo prevaja elektricni tok. Razne snovi, ki so v vodi raztopljene, ji
povecujejo prevodnost. Morda prevaja tudi mleko? Mleko, ki bi se
dvignilo in oblilo dve elektrodi, bi prepuscalo elektri¢ni tok. Prepusceni
tok bi pognal elektromotorcek, ki bi odmaknil lonec z grelne plosce.

Velja poskusiti. Bine Umnik je poiskal univerzalni instrument, ga
prizgal, naravnal na merjenje upornosti in vtaknil obe prikljuéni elektrodi
v mleko. InStrument je trmasto trdil, da je upornost med elektrodama
vecja od 200 ohmov, vegja tudi od 2 kiloohmov, tudi ve¢ja od 20 kiloohmov
in celo vegja od 200 kiloohmov. Na obmo¢ju do dveh megaochmov se je
in§trument konéno odloéil in pokazal upornost kak megaohm in pol. Sele
napetost 1500 voltov bi potemtakem pognala skozi mleko tok 1 miliam-
pera, ki pa gotovo ne bi zasukal elektromotorcka.



Zanimivosti — Razvedrilo 369

MLEKO

Slika 3. Preverimo, ali mleko prevaja elektriéni tok.

Poskusimo drugace! Bi bilo mleko lahko del galvanskega élena? Zan]
potrebujemo dve razliéni kovini in prevodno tekocino. Tak galvanski ¢len
je ze limona, kamor vtaknemo dve zici iz razlicnih kovin. Pri vretju bi
prislo mleko Zicam samo naproti. Porojena elektri¢na napetost bi preko
primernega sistema odmaknila posodo in ugasnila ploséo. Poskusimo!

Bine je izbral merilno podroéje 200 milivoltov in vtaknil tipalki v
mleko. Stevilke so poplesovale po zaslonu, vendar se niso mogle zediniti
za konéno odloéitev. Seveda, obe tipalki sta enaki. V galvanskih ¢lenih
uporabljamo dve razliéni kovini.

Bine je brskal po skatlah. Na mizi so se znasli Zebelj, bakrena Zica,
kovanec, pocinkan vijak in noz iz nerjavnega jekla. Zdaj so rezultati
boljsi. Kateri par bo najboljsi? Kaze, da sta bakrena Zica in pocinkan
vijak rekorderja. Skupaj zmoreta napetost malenkost veé od 1 volta.

Slika 4. Mleko, zica in vijak so galvanski clen.

V galvanskih ¢lenih uporabljamo kislino in ne mleka. Morda bi bilo
kislo mleko boljse. Bine hitro ugotovi, da to ne drzi. Tudi ¢e bi, komu pa
je do zavretega kislega mleka?

Celo vodovodna voda zagotavlja bakreni zici in pocinkanemu vijaku
enako napetost. Bine je poskusil vodi doliti nekoliko kisa, pa se napetost
ni povisala. Ocitno obe kovini vladata.
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Bine je poiskal svinénik in risal patent Stevilka 1. Namesto ene od
obeh zic uporabi lahko kar kovinski lonec. V lonec s hladnim mlekom sega
bakrena zica, vendar ne doseze gladine. Ko se tik pred zavretjem gladina
dvigne in omoéi zico, se med Zico in loncem pojavi elektriéna napetost.
Bi lahko ta napetost prizgala vsaj drobno luéko? Lucka ni gorela. Bine
je ponovno meril napetost. Vsakokrat, ko je vkljucil lucko, je napetost
izginila neznano kam. Konc¢no se mu je posvetilo! Njegov napetostni vir
ima veliko upornost, takole, kaksnih milijon ohmov. Lucka z upornostjo
nekaj deset ohmov je skoraj kratek stik in napetost se sesede.

Zdaj ve, zakaj je treba vodo okisati. Taka voda bolje prevaja! Tudi
sama bakrena zicka ima le majhno povrsino, potopljeno v tekoéino. Zato
njegov napetostni vir sicer daje napetost, ne zmore pa skoro nikakrénega
toka.

Bine zna premalo elektronike, da bi lahko nadaljeval. Rojeva se
patent Stevilka 2. Plosca bo grela vodo, voda bo grela mleko. Ko voda
zavre, njena temperatura ne raste ve¢, ampak se zaradi izparevanja ustavi
pri vreliscu. Uporabil bo dvojni lonec, kakrsne so nekdaj uporabljali
mizarji, da ne bi zasmodili kleja.

MLEKO

Slika 5. Mleko dobi telesno strazo v obliki lonca z vodo.

Hitro sta na grelni ploséi dva lonca. V vecjem je voda, pa tudi drugi
lonec z mlekom. Ura tece, temperatura raste, raste pa tudi Binetova
nestrpnost. Slednji¢ voda brbota, gladina mleka pa le rahlo valovi. Tudi
po petih minutah ostaja slika enaka. Bine je sre¢en, pa ne dolgo.

“Ugotovil si, kar ve vsaka dobra kuharica,” oceni patent stevilka 2
Ursa. Bine se vnovi¢ posveti razmisljanju. Mikroogranizmi te lahko
okuzijo. Rane zavarujemo pred okuzbo tako, da jih speremo z alkoholom.
Zakaj bi torej mleko sploh vrel, ée ga lahko razkuzi. Alkohol je v slivovki.
Ce zalije mleko s slivovko, ga s tem razkuzi in ga lahko varno pije. Juhu,
patent Stevilka 3! Ursi pa novega dognanja ni razkril, ker ga gotovo ne bi
odobravala.
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Bine je spet zavozil. Prav bi bilo, da mu pomagamo pri elektroniki.
Vrnimo s k prvemu patentu. Primerno vezje kaze slika 6. Najprej
potrebujemo vezje, ki bo ugotovilo, kdaj je treba lonec odstaviti. Upo-
rabimo komparator, nekaksno tehtnico, ki zna primerjati dve elektriéni
napetosti. Med obema zaporedno povezanima uporoma po 1 Mohm, ki
sta prikljuéena na napetost 9 V. je napetost 4,5 V. To napetost opazuje
zgornji vhod komparatorja. Spodnji vhod komparatorja je preko upora
10 Mohmov povezan s spodnjo zico, kjer je napetost 0 V. Tak od-
nos vhodnih napetosti zagotavlja komparatorju izhodno napetost 0 V.
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Slika 6. Ko se mleko dvigne, preseze napetost na spodnjem vhodu napetost na zgornjem
vhodu. Izhodna napetost komparatorja odpre tranzistor. Lucka posveti. Luéko lahko
nadomesti elektromotoréek.

Kipece mleko, ki doseze konico Zice, pomeni povezavo komparatorje-
vega vhoda z napetostnim virom 9 V preko upora 1 do 2 Mohma. Zato
zraste napetost na tem vhodu vsaj do 7,5 V. To je ve¢ kot napetost
4.5 V na zgornjem vhodu. Izhod komparatorja se dvigne proti vrednosti
napetostnega vira, ki je v nasem primeru 9-voltna baterija. Kompara-
tor pa je le pametno vezje in nima dovolj moéci, da bi poganjalo elek-
tromotor. Zato njegovo odloéitev povemo moénostnemu tranzistorju
preko upora za 1 kohm. Majhen tok, ki ste¢e na racun komparatorjeve
izhodne napetosti 9 V skozi tranzistorjevo bazo v emitor, lahko povzroci
do nekaj stokrat vecji tok na progi preko tranzistorjeve gornje elektrode,

ki ji pravimo kolektor. Na sliki vidimo sveteco diodo, ki lepo sveti ze pri
toku 10 mA. Namesto nje bi lahko vkljuéili elektromotoréek. Zanimivo

bi bilo izra¢unati, kako mocan naj bo, da spravi lonec vstran dovolj
hitro, recimo v 10 sekundah, Do podatka, kako veliko silo potrebujemo,
bi morali priti s poskusom. Uporabimo lahko silomer. Ne smemo pa
pozabiti, da je treba motorcek tudi ustaviti. Ni pricakovati, da bo stik
med mlekom in zico prekinjen ravno tedaj, ko bo lonec zapustil grelno
plosco. Elektronskemu vezju bi bilo treba torej Se marsikaj dodati.
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Binetova zamisel pa sploh ni dobra. Vleéi lonec z vroce plosce
je prav nerodno. Raje bi spremljali rast temperature v mleku z elek-
triénim termometrom. Ko temperatura doseze vrelisce, je prepozno, da
bi resevali mleko. Toplota, nakopicena v grelni ploséci, ga bo pognala
preko roba, ceprav gretje izklju¢imo. Bolje bo, ¢e grejemo s polno
mocjo do, denimo, 90°C, nato grelno mo¢ zmanjsujemo. Mo¢ v ploséi
je sorazmerna razliki med izmerjeno temperaturo in temperaturo, ki
jo zelimo doseci. Blize smo Zzeleni temperaturi, manjsa je torej moc
gretja. Tako se vse pocasneje blizamo vrelis¢u in ni nevarnosti, da mleko
prekipi. Celotno vezje bo celo bolj preprosto kot pri Binetovem pre-
mikanju lonca. Zal nasi elektriéni Stedilniki ne dopuscajo elektricnega
nastavljanja moé¢i. Vrtimo lahko le gumbe s stevilkami od 0 do 12 (ali
Se manj, odvisno od stedilnika).

Joze Pahor





